MEROS REALES

| estudio de los numeros reales sera el hilo conductor de la unidad, los alumnos van a repasar lo aprendido en cursos
anteriores sobre este conjunto de nimeros y sus propiedades y comprobaran su aplicacién en la vida cotidiana.

Al inicio de esta unidad se presentan los nimeros racionales asi como los irracionales y se trabaja su representacion,
para llegar en el siguiente epigrafe a construir el conjunto de los nimeros reales. A continuacion, se analizan los diferentes
tipos de intervalos y se introduce la definicién de entorno, concepto que sera utilizado mas adelante en este curso al estudiar
limites o derivadas.

Se trabajan las propiedades de los nimeros reales asi como sus operaciones, desde la sumay la multiplicacién hasta la radi-
cacién pasando por las potencias, para finalizar con el estudio de los logaritmos. Finalmente, se estudian las aproximaciones
y errores asi como la notacion cientifica.

La metodologia se ha disefiado incluyendo actividades de aprendizaje integradas que permitirdn al alumnado avanzar hacia
los resultados de aprendizaje de mas de una competencia al mismo tiempo.

Se desarrolla la competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia (CMCT) a lo largo de toda la
unidad. A través del conocimiento de los nimeros reales, se desarrolla en el alumno la capacidad de aplicar el razonamiento
I6gico-matematico y sus herramientas para describir e interpretar distintas situaciones.

La competencia digital (CD) se integra a lo largo de la unidad haciendo participes a los alumnos de las ventajas que tiene
recurrir a los medios informaticos.

Especial interés tienen las actividades propuestas con GeoGebra a lo largo de los epigrafes, asi como las actividades interac-
tivas del test de autoevaluacion que se encuentra al final de la unidad.

A través de la incorporacion del lenguaje matematico a la expresidén habitual de los alumnos, se fomenta la competencia
en comunicacion linguistica (CL). En esta unidad se presentan numerosos conceptos matematicos que los alumnos han de
utilizar correctamente a la hora de resolver actividades y problemas.

La competencia aprender a aprender (CAA) se fomenta a través de la autonomia de los alumnos a la hora de resolver pro-
blemas. Es fundamental que el profesor incida en las destrezas necesarias para comunicar con eficacia los resultados de la
resolucion de cualquier actividad, reto o problema.

Las competencias sociales y civicas (CSC) se desarrollan en el drea de Matematicas mediante la aceptaciéon de otros puntos
de vista en la resolucion de algunos problemas. Es importante que el docente trabaje situaciones que se pueden resolver de
diferentes formas, el manejo de todas las operaciones con nimeros reales asi como las aproximaciones y errores, etcétera;
para trabajar con los alumnos que distintas soluciones pueden ser igualmente vélidas. El reconocimiento y valoracion de las
aportaciones ajenas enriquece el aprendizaje.

Temporalizacién

El tiempo previsto para el desarrollo de la unidad es de tres semanas, aunque deberd adaptarse a las necesidades de los
alumnos.

Objetivos

Los objetivos que los alumnos tienen que alcanzar son:

I Conocer los numeros reales y sus propiedades.

I Operar correctamente con nimeros reales.

I Realizar aproximaciones decimales y determinar los errores cometidos al aproximar.

I Manejar la notacidn cientifica.

I Trabajar con los logaritmos aplicando sus propiedades.
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Atencion a la diversidad

Con el fin de atender los distintos ritmos de aprendizaje de los alumnos, se proponen algunas actividades de refuerzo y de
ampliacién que podran utilizarse como alternativa o complemento a las que figuran en el libro del alumno.

) f DAD

propiedades.

Contenidos Criterios de evaluacion Estandares de aprendizaje evaluables Competencias clave

Nimeros y expresiones 1. Utilizar los nimeros reales para recoger, 1.1.Reconoce los distintos tipos de nimeros reales y los e

decimales transformar e intercambiar informacion, utiliza para representar e interpretar adecuadamente ()]

Los ndmeros racionales representando los resultados en contextos de informacion cuantitativa. L

Los nimeros irracionales resolucion de problemas. CAA

El conjunto de los niimeros S

reales

La recta real. Intervalos 1.2.Resuelve problemas en los que intervienen nimeros

Larectareal reales y su representacion e interpretacion en la recta real.

Intervalos

Orden de niimeros reales. 2.Utilizar las propiedades los nimeros reales 2.1.Utiliza las propiedades de los niimeros reales para ('[q)

Valor absoluto para recoger, transformar e intercambiar representar e interpretar adecuadamente informacion L

Orden de niimeros reales informacion, representando los resultados en cuantitativa. CAA

Valor absoluto de los nimeros contextos de resolucién de problemas. 2.2.Conoce y aplica el concepto de valor absoluto para

reales calcular distancias y maneja desigualdades.

Operaciones con nimeros 3. Utilizar las operaciones con nimeros reales 3.1.Realiza operaciones numéricas con eficacia,empleando | CMCT

reales para recoger, transformar e intercambiar cdlculo mental, algoritmos de Iapiz y papel, calculadora o 0]

Potendiacién de niimeros |nformaao(;1, repr?se.n’tar(;do Ios»b :esultados en herramientas informéticas. El,t-\A

reales contextos de resolucién de problemas.

Radicacion de nimeros reales

Raiz de un nimero real y

propiedades

Expresién de un radical como una

potencia de exponente fraccionario

Reglas de calculo con radicales

Aproximaciones decimales y 3.2.0btiene cotas de error y estimaciones en los cdlculos

errores aproximados realizados, valorando y justificando la necesidad

Aproximaciones de estrategias adecuadas para minimizarlas.

Error absoluto

Error relativo

Notacion cientifica 3.3.Utiliza la notacién numérica mas adecuada a cada

contexto y justifica su idoneidad.

Logaritmos 4 Valorar las aplicaciones del nimero e y de 4.1.Aplica correctamente las propiedades para calcular ac
los logaritmos utilizando sus propiedades enla | logaritmos sencillos en funcion de otros conocidos. 0]
resolucion de problemas extraidos de contextos | 4.2.Resuelve problemas asociados a fenémenos fisicos, (a0
reales. bioldgicos 0 econémicos mediante el uso de logaritmos y sus | CAA
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PARA EL PROFESOR

" Presentacion de la unidad
Repasa lo que sabes

. Niimeros y expresiones decimales
* Los ntimeros racionales
* Los nlmeros irracionales

. El conjunto de los niimeros reales

. Larectareal.Intervalos
* Larectareal
* Intervalos

. Orden de nimeros reales.Valor
absoluto
* Orden de nimeros reales
= Valor absoluto de los nimeros reales

© Actividades de refuerzo
i Actividades de ampliacion

. Operaciones con niimeros reales

. Potenciacion de nimeros reales

. Radicacion de nimeros reales
* Raiz de un ndmero real y propiedades
+ Expresion de un radical como una potencia
de exponente fraccionario
* Reglas de cdlculo con radicales

Prueba de evaluacion

. Aproximaciones decimales y errores
* Aproximaciones
» Error absoluto
* Errorrelativo

. Notacion cientifica

. Logaritmos

EJERCICIOS RESUELTOS

EJERCICIOSY PROBLEMAS

PARA EL ALUMNO

& GeoGebra.Representacion de los
i numeros irracionales en la recta real

- Video. Logaritmos con calculadora
cientifica
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Repasa lo g

1.

Piensa y escribe dos nimeros racionales y otros dos niimeros irracionales. Clasificalos.
Respuesta abierta. Por ejemplo:

Racionales:

—4 — Entero

0,75 — Decimal periédico puro

Irracionales: , V2

Escribe un numero decimal exacto, uno decimal periédico puro y un decimal periédico mixto.
Respuesta abierta. Por ejemplo:

Decimal exacto: 32,47

Decimal periédico puro: 023

Decimal periédico mixto: 0,3457

Ordena de mayor a menor estos nimeros decimales.

a) 0,26 0,26 0,26 0,269
b) —0,03 —0,035 -0,032 —-0,032
c) 1,57 1,569 1,56

a) 0,269 >0,26 > 0,26 > 0,26
b) —0,032 > —0,032 > —0,03 > —0,035
¢ 1,57 >1,569 > 1,56

Calcula el valor absoluto de +5y de —5.

|+5] = [-5] =5

Desarrolla las siguientes expresiones.

a) (x+4) b) (3x—8) c -1+ 1)
a) X +8x+16 b) 9x* — 48x + 64 o x*—1

Utiliza las identidades notables para expresar estos polinomios como producto de binomios.

a) 9 —1 b) 4 —4ax+1 c) 4 —16

a Bx+1)Bx—1)

b) (2x— 1)

o) 2x—4)(2x+4)
Calcula el producto de (\/5 + \/E) por su conjugado.
(V3+v2)(V3-v2)=(v3) - (V2) =3 -2=1

Calcula el resultado de estas potencias.

a) 3’ o -3 e) —3?
b) 3° d) (-3 f) (-3
a) 9 c —27 e) —9

b) 27 d) 9 f) —27

0 NUmeros y Algebra



SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES DEL LIBRO DEL ALUMNO

Sugerencias didacticas. Recursos TIC

Representacion de los numeros irracionales en la recta
real (pagina 8)

En el archivo de GeoGebra puede verse la representacion exacta
de los primeros nimeros irracionales sobre la recta real aplican-
do el teorema de Pitdgoras. Pulsando sobre los botones del re-
productor se muestra la construccién paso a paso. Puede utilizar-
se para mostrar en la pizarra digital el procedimiento a seguir por
los alumnos tanto para realizar la construcciéon en GeoGebra co-
mo para dibujarla con lapiz y papel.

Calculo de raices con la calculadora cientifica (pagina 19)

En el video se muestra cdmo usar la calculadora cientifica para
hallar raices con cualquier indice.

Notacion cientifica con la calculadora (pagina 22)

En el video se muestra cdmo introducir los nimeros expresados
en notacidn cientifica en una calculadora cientifica, asi como ha-
cer algunas operaciones con ella.

Logaritmos con calculadora cientifica (pagina 24)

En el video se muestra cdmo usar la calculadora cientifica para
hallar logaritmos decimales y neperianos. Tanto en este recurso
como en los anteriores, aunque se utiliza la calculadora de un or-
denador, el procedimiento es similar en muchos modelos ya sean
digitales o manuales.

Actividades (paginas 8/24)

— . .
Kl ;Por qué —5,0227 no es un nimero irracional?

El ndmero —5,0227 es racional puesto que se puede escribir

en forma fraccionaria. Su fraccion generatriz es

Bl Determina y razona cuéles de los siguientes nimeros son
racionales y cudles irracionales.

2 1
7 0,017, —3,41232323..,, \/3, Ik 4,1213141516...

2 1
Los numeros b7 0,017, —3,41232323...y , /8—1 son racionales.

Los numeros \/gy 4,1213141516... son irracionales.
E Razona cual de las siguientes frases es cierta.

a) Todo niumero decimal se puede expresar como una
fraccion.

b) Los nimeros reales se pueden expresar como un nimero
decimal exacto o periddico.

¢) Todo numero racional es real.
d) Todo niimero entero es racional.

e) Hay nimeros reales que no pueden expresarse como
una fraccion.

f) Entre dos nimeros racionales hay infinitos irracionales.

g) Los numeros irracionales no se pueden expresar en
forma decimal.

Las frases de los apartados ¢), d), e) y f) son ciertas.
B Determina una sucesién que se aproxime por defecto al
nimero irracional /5.

2; 2,2; 2,23; 2,236; 2,2360; 2,23606; 2,236 067;
2,2360679; 2,23606797; 2,236067 977; 2,2360679774; ...

. . . 4
H Escribe una sucesién que se aproxime a — 7 Por exceso.

—-0,5 —0,57; —0,571; —0,5714; —0,57142; —0,571428;
—0,5714285; —0,57142857; —0,571428571;
—0,5714285714; —0,57142857142; ...

I Aproxima por defecto el nimero e mediante una expresion
con cuatro cifras decimales.
Una aproximacién es: 2,718 2

Escribe dos nimeros, uno racional y otro irracional, com-
prendidos entre los siguientes pares de nimeros.
a) 51497 y 5,1498
b) —0,0091 y —0,009
a) 5,149 73 (racional)

2
51497 + 0 =5,149714142135 623... (irracional)
b) —0,009 05 (racional)

~0,009 — % = —0,009031415926 535... (irracional)

1 4
H Representa en la recta real los intervalos <—2, _E> y <—5, g]

! 4
3

El Representa graficamente los niimeros reales que verifican
—5<x=3, x> \/5, 1/3=x=5/2 y x=3. Escribe, en cada
caso, de qué intervalo se trata.

(=22, 3]
[1/3,5/2]

(=5,3]

(V2 +2)

T T
=5 0

W ===

V2 2
2

1
3

15
Se trata de los intervalos (—5, 3], (\/E, +00), [? E] y (=20, 3],
respectivamente.
Ml Sia>0,b>0 y a<y, ;qué relacién de desigualdad existe
entre 1/ay 1/b?
1 1

a b
il Sia<0yb>0, ;qué relacién de desigualdad existe entre
1/ay 1/b?
1 1

a b

i Si2a—1>0 y —3a>4, determina el intervalo al que per-
tenece a.
No hay ningtiin nimero real que cumpla al mismo tiempo las
dos desigualdades.

B Six y, zson positivos,y x-(y+2z) >y (x+ z), ;qué relacién
de orden existe entre x e y?
Xy+2)>yx+2)=xytxz>yxtyz=xz2>yz=x>y
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La diferencia de edad entre una madre y su hija es de 28 afos.
¢Cuédndo superara la edad de la hija la mitad de la de su madre
mas 10 afos?

m=h+ 28
h>%+10:>2h>m+20:>2h>48+h:>h>48

La edad de la hija debe ser mas de 48 aiios.

Escribe dos niumeros racionales y dos irracionales que sean,
en valor absoluto, menores que 0,1.
V2

™
P j lo,0,01,—-0,01,—y 0,1 ———
or ejemplo, 207 100

Si sabemos que Ix—1] <5, {a qué intervalo pertenece x?

[x—1] <5=>-5<x—1<5=—-4<x<6
Pertenece al intervalo (—4, 6).

Si |x| = \/5, determina la amplitud del intervalo en el que
esta x.

La amplitud del intervalo es: 2\/5

Determina el conjunto de nimeros reales que cumplen que
|x| >4,

Ix| >4=x< -4 ox>4=R—[—4,4]

Realiza las siguientes operaciones.
a) |12/3)—11-101/2) - (7/6)1|

b) [2-V5] - [V5+1]
2 17 H 1 ‘4
al|l=-1-|=—=|l=|l-2| - |-—=|| =
3 2 6 3 6
B L U B L
3 3 3] 3
o) 2= V5= [Vs+1]= Vs 2| - [V5 +1] =
=Vs-2-(V5+1)=-3
Realiza las siguientes operaciones.
a)3*+37? d) 3:(6/5)°
b)273.2° e) 27" (2/3)*-(1/6) -2
o 2°/2°° f) 52-(1/5)*
a)32+3’2:9+l:£
9 9
b)27-2°=2"=4
23
c)F:29:512
-2
d,3.<6> L3252
5 36 12

o2y (1 163
9)21'<§)'(E) By
LoVt
st (o] =5=25

Expresa los siguientes nimeros como potencias de expo-
nente negativo.

a) /4 c) 1/125
b) (3/5)° d) 729/64
a)2™" b) (5/3)% ¢ 5° d) (2/3)°°

Escribe en forma de potencias de base 10 las siguientes ex-
presiones.

a) 1/10000 ¢) 1/0,001
b) 0,000001 d) 10000000
a) 10°* b) 10°° c) 10° d) 10’

0 NUmeros y Algebra

29)

Simplifica las siguientes expresiones.
6'-372.77
14733210

o(3) (6

21°-57.152.3*%

a)

C
) e
6'-372-77° 20-3%.372.77 T,
a — = 7= 53 .55, 37,57 .57 — 72
147232107 273%.77%3.2.5 5

1\2 [4\® [2)\ 2% 3°
b) | — I L A el =32._3._5=2.34
3 3 3 3?2

d 21°-57.152-3*  3°.7°.32.52.3%.2%  p*.37.7°
27°-36° 57.2%. 3 5°

Di si son ciertas estas igualdades. Cuando no lo sean, escri-
be la igualdad correcta.

24 (2
"’?:(E)
l 73_ 18
b)<64> =2
373.3?
c) <?):2

7

a) Falsa:? b) Cierta ¢) Cierta

Realiza las siguientes operaciones y simplifica el resultado.

o el

ORI
(-
o)1
R

:(2_ 1>2.<1 _i>2:E.2_5:E

4 9 25 81 81

Escribe tres radicales equivalentes a estos otros:

Vi3 = V3 = V(=37 = V3 V2 =V = V2 = V2"
¢Por qué son falsas las siguientes igualdades?

a) V—2=V(-2=V"6

b V-2=V(2°=V16

a) V=2 no existe. b) \3/—_: —W: —W

Escribe un radical equivalente a cada uno de los siguientes
radicales con el indice comun.

V3, VE
Simplifica los radicales \4/?, {77, \8/¥ y {7?

V5, V7,V VD



Hi Escribe estas expresiones en forma de potencias de expo-
nente fraccionario.

5
3 — 12— 3

aVad 4V 9) %5_2

~
b) V2 e) \3/1_2 h V3 V3

4

o V33 f) @ Va? i) Vs5Vs\Vs\s
a) a7/3 d) 53/4 g) 219/15
b) 252 e) 27 h) 3"
c) 3—3/4 f) a7/3 i) 515/16

Hl Realiza las siguientes operaciones, expresando el resultado
como un Unico radical lo mas simplificado posible.

a) V125°-7 - 516 d) Va Ve b -Vi—a)

4,— 6
s V3 Ve
b) 3V2-V3 e ——
) 3V2-V/ o7
S a—
) \/55.\/15.\/16 f) \/a\l/a'\/ae'
Vas
a) 1/ 5 .5- 6/7 _ 529/7 _ _54 . \7/§

b)s\ﬁ-\ﬁ=3-\/23-32=3~\6/5
o V27-V15-Va0=V3-3-5-22-5=90-12
AV -Va b Vi—a=—-a"-a

[ 7 [ 3
- 4/a 4l a
gt = F:_a F

34 AL g1 =

4 6
AVEER \/g 334, 16 316 1
e — — = 3512, 1/6 — A /35 .2
V3 3
A/ 3 4
. aVa- \/03 B a’?.q'’e. g B a'"n? o
12 - 5/12 = s —4a =a
A /GS a a

BBl Simplifica las siguientes operaciones extrayendo factores
fuera del radical.

o V60487’ b Vel (@ Va
\/7938xy Va
o Veoasxy _ 2°-3- fym B
\/7938xy* V23 7y
6 x3y323 37 5. 6 6xy
- (a® a* 56/6
b) \6/; = _F: =
—d-a=dVa

BBl Efectua las siguientes operaciones simplificando al maximo.
a) V8 +\4a-7\72
b) \/75 - @ + 3Viz_
a) V8 +Va—7V72=V2 + V2 — 42V2 = —40\2
b) V75 - @ N\

25
:5\ff\/5+%\ff%\/—=§\/_f§\/§

Bl Simplifica las expresiones.

a) V512 + /648 —

b) V6561a° + \/3993a — V34"

a) V512 + V648 — E:@+m_\/§:
= 16V2 +18V2 - \f_ﬁ

b) \/6 561" + \/3993a — V3a" = V3" -a+ V11° -3 -a -
~V3d*=3V3a+ 11V3a— aV3a="V3a(14 - a)
EH Realiza las siguientes operaciones.
a) (213 +V5) b) 2V6- (215 V2|
a) (2V3+V5) =4-3+4/15+5=17+4/15
b)2V6- (V5 -V2) =2V6(4-5 - 410 +2) =
= 2V6 (22 — 4V10) = 44\/6 — 860 = 44\/6 — 16\/15
B3 Efectua estos calculos.
a(V2+1] V3
b) (22~ V3] (V3 +3]

o [[Vi-1] 1|2
@ (1+V2)-(va-1)
a)(V2+1)-V3=(3+2V2)-V3=3V3+2V6
b) (2V2-V3)-(V3+3)=2V6+6V2-3-3V3
ol(vV2-1)=1]-vV2=B-2v2-1)V2=2V2-4
d(1+V2)-(V2=1)=V2-1+2-V2=1
Racionaliza las siguientes expresiones.
V3 +1 7
a) N (9] W
PREAE o3
2V5+1 /3
S Vier_VeiVa
V2 2
b 1-Vs _1-Vs aVs—1 _
2V5+1 2V5+1 2V5-1
_2\5-1-10+V5 _ —11+3V5
19 19
7 _VaV2 7V
RV 6
Vi Vs Vs VeVhp
Vs Ve e
Vrw _sViz_ Vi
12 12 2
B Establece, en cada caso, una aproximacion con 4 cifras exactas.
a) V23 b) V3 o -457
a) 4,796 b) 1,201 c) —4,576

EEl Haciendo uso de la calculadora, redondea el resultado de los
siguientes calculos con un error menor que una milésima.

a) V10« b)\V7-V2 o V/7-7,02

a) 9,935 b) 1,386 c) 10,360

1. NUmeros reales e



[l Determina entre qué valores estan comprendidos cada uno
de los siguientes nimeros aproximados. Escribe la aproxi-
macion y su incertidumbre en cada uno de los casos.

a) —7,06

b) 0,003

¢) —50000

a) (—7,065, —7,055), —7,06 + 0,005

b) (0,002 5, 0,003 5), 0,003 = 0,0005

¢) (—55000, —45000), —50000 = 5000

M Utilizando la calculadora, averigua qué error relativo se
comete en las siguientes aproximaciones de :

a) 3,14 b) 267/85 c) 3927/1250

|m—3,14]
a) ——=""1 . 100 = 0,05 %
T

b |7 — (267/85) |
T
|7 — (3927/1250) |

) - 100 = 0,0002 %
Tr

- 100 = 0,01 %

3] Realiza las siguientes operaciones expresadas en notacion
cientifica.
a)2-10-3,5-10*-1,25-10°
b) 1,03-10°+5-10°-10"°
o (47-107%
a) 875-10'°

b) —8,92-10°° c) 2,209-1077

M8 Expresa 3,7 -10° afos luz en km (velocidad de la luz:
€=29979:-10°m-s™").
3,498 - 10 km

M Sabiendo que 18 g de agua contienen 6,022 - 10> molécu-

las, expresa en notacion cientifica la masa de una molécula
de agua.

189
6,022 - 10* molec H,0

=2,99 - 107> g/molec H,0

I8 Expresa en notacion cientifica y con tres cifras exactas.
a) 299792,4562 km/s c) 33075894,32 m
b) 0,003450 g d) 0,003468-10 % cm
a) 3,00-10° km/s ¢) 331-10'm
b) 3,45-10 g d) 3,47-10 °cm
I Realiza estas operaciones y expresa el resultado en nota-
cion cientifica.
a) 4,872-10*+1,74-10° — 9,54 - 10°
b) 3,76-10 ' —8,53-10 *+4,98-10 "
a) —9,31728-10° b) 2,9568-107"
Calcula los siguientes logaritmos.
a) log,; \/5 c) log,; 729
b) log, 0,0625 d) log,; /78125
a) (173 =3"=x=—1/2
b) 2*=625/10000 = 2" = (1/2)' = x = —4
) 37=729=3"=3=x=12
d) (1/57=5"=x=-7/3
M Calcula x en estos logaritmos.

a) log,1024=5 c) log,s x=—1

1 2

log, (——|=7 logy; x ==

b) °g*(2187> d) log,z x 3
a)x=2"=x=4 c) 5/2=x
b)x =37"=x=1/3 d) 2"* =x

@ NUmeros y Algebra

I Ordena de menor a mayor las siguientes expresiones.
log, 2, log, (1/2), log, (1/8), log, 2, log; 9, log,,, 2,
Iogl/9 11 |091/4 (1/8)1 |Og1,2 8

log,,, 8 <log, (1/8) <log, (1/2) <log,, 2 <log,, 1 <log,2 <
<log, 2 <log,,, (1/8) < log; 9

Hl Expresa como un solo logaritmo.
3Ina—(1/2)Inb +5(lna — (1/2) In b)
3lIna—(1/2)iInb + 5(na — (1/2) In b) =
=Ind—InVb+5(na—InVb) =

8
:Ina3+Ina5—6ln\/5=Inas—lnb3=In<%>

Hl calcula:

a) log,,, 0,006
a) 7,38 aprox.

Ejercicios y problemas (paginas 28/32)

Numeros racionales e irracionales

b) log,; \5/ 52

b) —0,66 aprox.

H Sin realizar la division, di qué fracciones dan lugar a decima-
les exactos y cuales a decimales periédicos puros o mixtos.

76 3215 1121 23 8 68
99" 15" 149" 17" 8’ 30" 990" 90’ 85
Exactos: 6/15, —11/8,21/30, —81/90, —68/85
Periddicos: 7/99, —3/14, 2/9, 15/17, 23/990
H Halla la fraccién generatriz irreducible de estos nimeros
decimales:
0,032, -7,39, 31,09, 2,312, —5,355
0,032 = 16/495; 7,39 = —244/33;31,00 = 311/10;
2,312 =770/333; —5,355=—1071/200
El Ordena de menor a mayor.
0,40; 0,45; 7/16; 1/2; 0,428571; 5/12; 0,407; 13/32
Los decimales correspondientes son:
0,40; 0,45; 0,4375; 0,5; 0,428571; 0,416;
0,407; 0,406 25. Por tanto:
0,40 < 13/32< 0,307 < 5/12< 0,428571 < 7/16 <
<045<1/2
I Realiza estas operaciones y expresa el resultado en forma
decimal.

a) 218 -02 ¢ 3-0,27/0,24

b) 0,21 - 2/7 d) 5-29/3
a) 0,96 ) 34375
b) 0,06 d 5

H Calcula las siguientes raices.

a) Vo3 b) \/0,1 87 o \V1/0,007

a) 06 b) 0,43 ) 30

A Clasifica en racionales e irracionales cada uno de los si-
guientes numeros reales.

a) 11,003 003 003 003... e) V32

b) —2,797 140797 140... n 3\V27
o Va9 g) V1,21/25
d) V0,000 h) =

Racionales: a), b), e), f) y g). Irracionales: ¢), d) y h).



Representa sobre la recta real \/5, \/E, \/E y \/; {Cémo

se representarian V29, 50y \V/ 148?
V29 =V52+ 22, V50 = V7 + 12, V148 = V122 + 22
YA

V2 V3 Vs Ve V7

H Escribe tres nimeros irracionales entre 12y 13.

V3 9\52+ 12 9V2+13

2

El Escribe un nimero racional y otro irracional que pertenezcan
al intervalo (—4; —3,98).

Ejemplos de racionales: —3,99, —3,98, —3,995
Ejemplos de irracionales: —3,98 — (\/5/100),
—3,98 — (m/300), —4 + (V/3/200)

~

I Ordena de menor a mayor —4; -3,98; —3,98; 5,17; 5,17;
5,1706; 5,171; m; 3,1416; 3,141593; 3,1415926.

—4< —3098 < —3,98 < 3,1415926 < w < 3,141593 <
<31416< 51709 < 5,171< 517 < 5,17

[l Representa sobre la recta real los siguientes numeros:
-23; 0,05; 1,9.
—23=-73=-2-(113)

Bl Escribe un nimero decimal que sea 3 milésimas menor que:
a) —0,097

b) 1,567 57

c) 47,76

d —«

a) —0,1 c) 47,757

b) 1,56457 d) —3,14459265...

B Indica la relacién de orden que existe entre los siguientes
pares de nimeros.

a) 1,209 y 1,209

b) 1/1,209 y 1/1,209

¢ —1/1,209 y —1/1,209
d) —2-1,209 y —2-1,209
a) 1,209 < 1,209

b) 1/1,209 > 1/1,209

¢) —1/1,209 < —1/1,209
d) —2-1,209> —2-1,200

2 a) Sabiendo que los segmentos en que se divide OP son de
la misma longitud, indica qué nimeros racionales repre-
sentan los puntos A, B, Cy D de la siguiente figura.

o 4 8 c D 1

P

b) Determina qué numeros irracionales representan los
puntos P, Q, Ry S de la figura.

1Tt - T T

2 4 _ 5 6
a) A==,B=—,C==,D=—
707 77

b) P=V/3,0=V5R=\V65=17

Intervalos y valor absoluto

[H Representa sobre la recta los siguientes intervalos.
a) [-2,3]

b) (5,7]
d) [2, +x)
. < o . d) >
a) b)

2 3 2 1 0 1 2 3 a4 5 6 7

@ Dado el intervalo (—3,7; —) de la recta real, indica cuales

de los siguientes puntos pertenecen a él:

—3,72 —3,46 —11m/10 —3,14

I=(—-3,7,—m), —372«l,—346€<l, —11w/10 |, 3,14 €|
Determina a qué intervalo pertenecen los nimeros reales

que cumplen las siguientes condiciones.

a) —4/3<x=10 d) x= —9/5

b) 1/5=x=0,25 e) x>21/4

) x>7y x=9 f) x<13 y x=14

a) x e (—4/3,10] d) x € (—o0, —9/5]

b) x € [1/5; 0,25] e) x e (21/4, +o0)

c) xe(7,9] f) x € (—oo,13)

B ;A quéintervalo pertenece x?

X
ao<—+1=7
4

b) 2=-—x+3<4

a) x € (—4,24] b) xe (—1,5]

W\ sil-x+3|=7, {a qué intervalo pertenece x?

xe[—4,10]

HJ ;Qué conjunto de niimeros reales, x, cumplen la desigual-

dad [2x— 1| >2?
El conjunto unién: (—eo, —1/2) U (3/2, +0) =
=R —-1[-1/2,3/2]

1. NUmeros reales m



Ml Calcula las siguientes expresiones.
a)|2-|-3[+|-5+6l| - |-|7-9]- (-]
b) [3/5)-(13-4)- |1 (52| |
o (Vs —1| - [3-2V5]

a) s b) 33/10 o 4—7V5/3

BB Calcula la amplitud de estos intervalos en la recta real.

a) (x—3, x+3)

b) (V2 5V2)

o (~V312, 7V3rs)

d) (8/3, 13)

a) 6 b) 4\2 ) 19V/3/10 d) 31/3

Potencias y radicales
P Efectia las siguientes operaciones.
22.57.7°
a—4 . (62)—1 . bZ
23.32'06'b77
(a. b)Z . (a—3 . b3)3
(@ bz.cs)—s
4- 32. 6—2)2 . (23 . 34)—1

a)

b)

<)

d) (26 . 37)73 . (64)3
27 b9 b21 C‘IS
K

Pl Efectua las siguientes operaciones.
3 3 —2\2
@(2-(2))
—1\73\2
o (23]
3
< (**( 2)" 3)

a) 49/2025 b) 1/3844 c) 1/8

PH Introduce factores dentro del radical.
7

2 —

oy
2°-53/32.7-5

b

) 3 2?
0 (x—32Vix— 3 (x+3)

a) \@ b) 275 g o Vix—3°x+3)

M4 Extrae factores del radical.

a) V2)-87 e \3/8m“n"’p8
3*.127"-7 —
b) - f) V1024

_3) (6.3 572
< \/<1 ") <25+4) g) V2187x°y"

d) \/24a°b° — 32a°b" h) V432 125%¢y

a) \/; f e) 2mn’p’ \3/ mp®
b) — \/; f V27
9] gx/i g) 3xy’ V 3%y

d) 2a°6°\/2a(3b° — 4d") h) 1443\ xy

@ NUmeros y Algebra

Expresa las siguientes potencias como raices.

a) 2** b) 12°7 c 3
a) V8 b) V12° 0 \E
Expresa estas raices en forma de potencias.

a) V3 b) Vie? ) %
a) 3° b) 10? ¢ 3-77"

Expresa en forma de potencias de exponente fraccionario.

a) V22 \/; 9 Va2vVav2

b) ——- \/2“ -372
Vs

a) 271/12 . 35/4 b) 24/3 . 311/6 c) 29/8

Realiza los siguientes célculos.

a) V004-1/02 o Va- 8- Va1
-~ o
b (V2) Ve 4 V5-V2

1 22 15
A -7 b) 2 \/; o 2\V3 d) V4000

Realiza estos calculos simplificando al maximo.

a)\V3-Va o Vs

b) V32+V18-13 d)\V2- \/\/%

g Va2 B 7NV2I-VE 9Vs a VP
Efectua el célculo y expresa el resultado como un radical.
3734, 932
VI E—
(V3) Ve
3 =3\/3

Calcula las siguientes expresiones con radicales.

a) VEH\/E—%\/E

b) 3\12-2V75+7V3

o V243 -5\3+2\27

d) 3\/8 —5\72 +\/50 + 418
e) \V32-5V18+13

f) 3\/8+2\50-4V18

g) 5V27 +3V12 - 4\/75

128

h) V512 + V648 +

Vs 3\/_
i) \/—f— o

a) E\/ﬁ b) 3\/§ A10V3 d) -7V2 e V3—-11V2
f)4V2 g) V3 h) \f’ 3——\f

Calcula cada una de estas expresiones con radicales.

a) (V2+Ve) o (V7-V18) -3\/56
b) (2-2V3) —2Vas8 d (1+Vs) -(1-5)
a) 8+4V3 b)16(1-V3) ¢ 25-12V14 d) 16




Efectua, simplificando al maximo.
a) 2V/5-(V20 - 8V/a5)~ (V3 +V5)- (V3 - V5|
b) —V/—16 —V/—54—V/—250

a) —218
3
b) 1012

Realiza las siguientes operaciones.

a) Vx+1-Vixt1y /(+1)

b) (\ﬁ—\/1—8> +6V14

) (\/afb+\/a+b>'(\/afbf\/a+b>
d)V-4-V6- V9

a)\s/m

b) 25

o) Va—b+Va+b)-Va—b—\Va+b)=
=(a—b)—(a+b)=-2b

d) —6\/2

Simplifica las siguientes expresiones.

1
1-a (a+1)2

b) \4/¢_1~\3/5~ \/a a
1

a)

a) 1—a

3
(1—a)-(1+a)
b)a\g/a

Determina si son ciertas o falsas las igualdades que se dan
a continuacion.
x+3 x+3
a) ————=
VxZI-9 x—3

b) V2+18=118

x+3 x+3 Vx+3 .
a) > = = Cierta
X°—9 Vx+3-Vx—-3 Vx—3

b) V2+V8=V2+2V2=3V2=13%2=118 Cierta
Racionaliza las siguientes expresiones.
2-1V2
2V3
Ve—2
¥ Ve
V7+V5
?Vi-vs
o V2-12
V2-2
. 2V3-Ve

6

(Ve—2)-V3

3

c)6+\/_
\/— V2 4V2 4

b)

M Calcula el resultado de las siguientes operaciones, simplifi-

cando al maximo.

a)z—\/572+\/5+i
2+V2 2-V2 V2
\/\/—+1 Vs -1
\/\f+2 VVe-2

2 3 1
"’[mw‘ﬁ\fz]ﬁﬁ
2-V2 2+V2 2 _

2+\/_ 2-V2 V2
O TS

2

=-502+V2=-3\2
VVs+1-VVs—1

b) _ A
VVe+2-Vve—2 ‘4
] 1 1/2 —1/4 1/8 —1/16
o 20 F0/ 25 =222

— 9516 {6/?

2 3 1
d)[\fs+\/5\/§—v5]\5—\/§_
(2V3-2v2-3V3-3V2) ———

\f Vi
_=V3-sV2 V24V —13-6Ve
S V2-VE Vaevs o
-13+6V6

Aproximaciones y errores

[l A Brahmagupta (siglo vi a.C.) se le atribuye una aproxi-

macién de w que vale \/T(_) Siglos después, en el ma.C,,
245
Arquimedes propuso otra: TR Calcula cuantas cifras exactas

tiene cada aproximacién y qué porcentaje de error se comete
cuando se aproxima  con cada una de ellas.

La primera tiene dos cifras exactas y un porcentaje de error
del 0,66 %.

La segunda tiene cuatro cifras exactas y un porcentaje de
error del 0,02 %.

Redondea a dos cifras decimales estos nimeros e indica si
la aproximacion es por exceso o por defecto.

a) 3,05679 ¢) 0,00078 e) 4,34505

b) —2,9346 d) 45,8620 f) —3,00531
a) 3,06, por exceso. d) 45,86, por defecto.

e) 4,35, por exceso.

f) —3,01, por defecto.

1. NUmeros reales @

b) —2,93, por exceso.
¢) 0,00, por defecto.
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Calcula el error absoluto que se comete al tomar 0,71 como
aproximacion de 5/7.

El error absoluto que se comete es 3/700.

Aproxima /13 con un error absoluto menor que una milé-
sima. ;Existe una sola aproximacién?

Cualquier valor comprendido en (3,6046; 3,6066).

El nimero decimal 7,543 es la aproximacion por redondeo
de cierto numero real. ;En qué intervalo esta comprendi-
do? Escribelo e indica su incertidumbre.

Estd comprendido en el intervalo: (7,5425; 7,5435)

Lo escribimos como 7,543 = 0,0005.

A continuacion se ofrece una tabla con las aproximaciones
de algunos numeros reales. Cépiala y determina, para cada
caso, el tipo de aproximacion, la incertidumbre o cota de
error y el intervalo en el que estd comprendido el nimero
exacto. Indica también el nimero de cifras exactas y el error
relativo cometido. ;Cual de las aproximaciones crees que
es la mejor?

La solucién a esta pregunta se encuentra en la tabla de la parte
inferior de esta pagina.

Determina entre qué numeros estan comprendidos los
valores exactos de cada una de las siguientes aproxima-
ciones.

a) 6,87 £0,02

b) 678945

¢) 0,0543 =0,0001
d) 67,0+0,2

a) (6,85;6,89)

b) (67 889; 67 899)
c) (0,0542; 0,0544)
d) (66,8; 67,2)

Notacion cientifica

48

Utilizando la notacion cientifica escribe las siguientes mag-
nitudes en metros:

a) La Unidad Astrondmica de distancia es la distancia
media que separa la Tierra del Sol, su valor es 149,6
millones de kilometros.

b) Un ano-luz es la distancia que recorre la luz en un ano
(velocidad de la luz = 300 000 km/s).

¢) El C-elegans fue el primer organismo cuyo genoma fue
completamente secuenciado. Su longitud es de aproxi-
madamente 1 mm.

a) 1,496-10" m
b) 9,4608-10"" m

c) 103m

B Ordena de menor a mayor los siguientes niimeros, expre-

sandolos previamente en notacidn cientifica.
a) 3,23-10"%,523,17-10"%, 444 - 10"

b) 3,19-10'%,0,033-10 ', 444-10" "

a) 3,23-10'°<5,2317-10"° < 4,44-10"°

b) 3,19-1077<3,3-10 7 <4,44-10" "

SiX=3.10",Y=4,25-10°y Z=72,12- 10", calcula, expre-
sando el resultado en notacidn cientifica.

Xy
a X+v)-Z b) A
a) 2,194251-10" b) 1,767 88685510
Logaritmos
Hl calcula.
a) log 0,00001 d) log,;; \/5 g) log,; 1
s —
b) log, (1/625) e) log\50,125  h) log,; V2197
A
) log, 2 048 f) log, Vd i) log, 81
a -5 ¢ 11 e) —6 g) o i) 4
b) -4 d)—-1/2 ) 7/3 h) 3/5

Utilizando las propiedades de los logaritmos, calcula x en
las siguientes expresiones.

a) log, (%) =-3

b) log,,, 128 = x
¢) log;x=6/5
d) log,4=1/8

e) log,4,9=0,16

f) log,5x=6,5

g) log,.,25=2

h) log (x> — 25) =2

i) log,32"=0,1

a) 3 d)2° g) 4

b) —7 e) 494 h)s

o V5 f) V3® i) 1/50
Formula estas expresiones como un solo logaritmo.
a) 3 (log5+1log2)—log2—log7

3 1
=11 +—log 2
b)z( og 5) 5 log

In5
c) 3In2—1+T

10° 500
a) 3(log 5 + log 2)—Iogz—log7:IogW:Iog >

3 1 1
=011 +—log2=—log (2*-2)=log 4
b) 5 (1 —log 5)+ - log 2= log (2° - 2) = log

In 5 (ﬂ)

¢) 3n2—1+——=1In
3

Valor exacto (1+V5)n Vs —7,5436... 299792,5 V1o
Valor aproximado | 1,62 2,236 —7,544 300000 2,154
Aproximacion exceso defecto defecto exceso defecto
Incertidumbre 0,002 0,0001 0,0004 208 0,0005
Intervalo (1,618;1,622) (2,2359; 2,2361) (—7,5444; —7,5436) | (299584,5;300000,5) | (2,1535;2,1545)
Cifras exactas Ax < 0,005 AX < 0,0005 Ax < 0,0005 Ax <500 Ax < 0,0005

3 cifras exactas 4 cifras exactas 4 cifras exactas 3 cifras exactas 4 cifras exactas
Error relativo 0,12% 0,003 % 0,005 % 0,07 % 0,02 %

La segunda es la mejor aproximacion.

m NUmeros y Algebra



HI Halla el valor de a para que se cumplan las siguientes igual-

dades.
a) log,12 +log,3 =2
b)3°=10

1
) Ioga:1+3logZ—EIog64

1
d) Ina = log,; 243 — Iogyga

a)log, 36=2=a=6

0-2°
Vea

dlna=5-(-4)=9=a=¢°

¢) loga=log =log10=a=10

Calcula x para que se cumpla cada una de las siguientes
igualdades.

1
a) logg (2x + 1) = -3

b) x**=1024
c) 55 ’=e
d) 2)(2*1 — 3In2

1
a)8P=2x+1=x= 2
b) 0,8 log, x =log, 1024 = x=1/2%

1
¢c) x—2)In5=1=x=2+—
In5

d) =1 In2=In2:In3=x=+V1+In3

Calcula cuanto vale k en cada caso.

a) log, x — log,, X =0

b) log, X = log, x

a) log, x — log,, X =0 = log, x=log,,, X =
= log, x= —log, X = log, x =log, x ¥ =
=k=-1

1

b) Iogzxk=log4x:Iogzxk=logz\/)_(:k=5

Ejercicios de aplicacion

Indica cual de las siguientes opciones es mas conveniente.

I Que te cobren el precio de un articulo sin IVA.

I Que te cobren el precio del articulo mas el 21 % de IVA
y que después te hagan un descuento del 21 %.

Razona la respuesta.

La segunda opcion es la mejor, ya que:
p-1,21-0,79=0,9559p <p

donde p es el precio del articulo.

Un comerciante vende sus articulos en las rebajas de enero

al 80 % del precio que tenian en diciembre; en las rebajas

de febrero los vende al 70 % del precio de las de enero.
Determina:

a) El precio de un jersey en diciembre y enero si en febrero
costaba 50 €.

b) El precio en diciembre y febrero de unos pantalones que
en enero costaban 50 €.

a) 89,29 €y 71,43 €, respectivamente.
b) 62,50 €y 35 €, respectivamente.

B Tres operarios remodelan una cocina trabajando 8 h diarias
durante quince dias. ;En cuanto tiempo habrian remodela-
do la cocina 4 operarios trabajando 9 h diarias?

En 10 dias.

@] Al medir a un nifio de 90 cm de altura se obtuvieron 91 cm
y al medir un edificio de 30 m de altura se obtuvieron 31 m,
determina:

a) El error absoluto de las dos medidas.
b) El error relativo de las dos medidas.

¢) ;Cudl te parece la medida mas precisa?
a) 1 cmy 1 m, respectivamente.

b) 1,11 %y 3,33 % respectivamente.

¢) La primera medida es mas precisa.

@l La arista de un cubo mide 6 cm. ;Cuanto mide su diagonal?
D=V2-6+6"=6\3=1039 cm

@ Calcula la longitud de la diagonal de una caja de dimensio-
nes 11 cm X 32 cm X 14 cm.

D=V11*+32*+14*= 36,62 cm

@ La piramide de Keops tenia 230,35 m de lado y 146,6 m de
altura, cuando la construyeron en el 2400 a. C. estaba recu-
bierta de planchas de piedra pulida. ;Cuantos metros cua-
drados de piedra pulida necesitaron los constructores para
recubrirla?

Calculamos el 4rea de cuatro tridngulos isésceles de base
230,35 m y una altura de:

, (230352
h=/1466"+(=-==] = 18643 m

Necesitaron entonces:

230,35-186,43 N
A =4~f=85 889,16 m

[@ Se quiere construir un rectdngulo aureo. Sabiendo que
el lado menor mide 7 cm, ;jcuanto debera medir el lado

mayor?
7-(1 +\/E)
fzﬂ,?ﬁ cm

[H Halla el drea de la zona sombreada si D = 2\/2 cm, y
expresa el resultado con cuatro cifras exactas.

El lado del cuadrado mide:
(2\/5)2:202:>2\/§:\/Ea:>a:2cm

El 4rea sombreada es:

A=x(V2) = 22 = 2,283 cm?

1. NUmeros reales @
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El punto G es el baricentro del tridngulo isésceles ABC,
AB = AC = 5 cm y BC = 3 cm. Sabiendo que G cumple

1
GM = EGA, calcula el area del triangulo GBC y redondea

el resultado con un error menor que una milésima.
A

B M C

1 9 1
La altura del triangulo GBC es h = 3 [25— 2 = 3 91 cm.

Con este valor aproximado, el drea es: A = 3.1 VIl = Vot
2 6 4
cm?, por lo que con un error menor que una milésima el
resultado no es Unico: 2,384 cm” 0 2,385 cm” son resultados
i — 2,384
4

validos. En efecto:

‘ Vol
4

=0,000848...,

—2,385| =0,000151...

El drea de un hexagono regular es de 91/3 cm?®. Halla la lon-
gitud del lado, expresando esta medida con un radical.

Sea | el lado del hexdgono, entonces su apotema vale \/5/2 ,
por lo que: 9V3=6l/2-V3/21= V6cm

@ NUmeros y Algebra
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Aplicando las propiedades de los logaritmos, demuestra lo
siguiente.

a) log,x = —log,,, x
b) log,; x = 2log, x

a) Sea log, x =y; entonces @ = x.
Por otra parte, —log,,, x =log,,, x .

_ 1\? _
Sealog,, x =z entonces |—| =x'od*=x.
1/a
a

Por tanto, @ = d’, o lo que es igual y = z:

log, x = —log;;q X
log x log x log x
b | X = | 112 X = = = =
) logya x =loga:x loga” (1/2)loga log a

=2log, x
Una poblacidn sufre una fuerte emigracion y en 10 aiios se ve
reducida a la cuarta parte. Su decrecimiento es exponencial,
del tipo P = P, - e ™ donde k es la tasa de decrecimiento, y
t, el tiempo, medido en afos. Calcula la constante k.

In 4
(1/4) = e"°k:>k=W:O,138

El pH de una disolucion es el logaritmo decimal del inverso
de la concentracién de iones hidronio, [H,07], es decir,
pH = log (1/[H;0"]). El pH maximo es 14y, evidentemente,
siempre es positivo. Una disolucion es acida si su pH es
menor que 7 y basica cuando es mayor que 7. ;Cual es el
pH de una disolucién cuya concentracién de iones hidronio
esde 6 - 10 ° mol/L? ;Es acida o basica?
Sustituyendo se obtiene:

pH = 4,22
Es una disolucion acida.
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1.

3.

4.

5.

Clasifica estos nimeros en racionales e irracionales.

a Vi b2A J\Ve d)% 2 H13 g \s

~

~ 1
Racionales: 2,21; \/5; E; 2,13

Irracionales: \/5, Vs
Realiza las siguientes operaciones con la calculadora.
a) 03:0,15-0,1 b) 12 +13+112
1 15 1
a) - ———-—=-005
3 100 10
11 13 101 ~
b) —+-—+——=364
9 10 90
Resuelve.
) V7+Vs V7-Vs
a) 3V2+V18-1/50 b) V2-V3:V6 <) +
V7-Vs V7+\Vs

a) 3V2+3V2-5V2=\2
b) V2 VN6 = V2 3.2 3)=V3"
(V7+Vs) (V7+Vs) (V7-Vs5) (V7-Vs5) (V7+Vs) +(V7-V5)

. + . — = =

(Vi-VE) (V7+vs) (Vi+VE) (Vi-Va) 7
_THSHVTVE4745-2VIVE 24
2 2

Si una aproximacion a \/5 es —, calcula el error absoluto de la aproximacion y su error relativo. Realiza el mismo célculo pero

con la aproximacion 500" ¢Dénde se comete mas error?

V2 =1,414213562...

7
—=14
5
Error absoluto: | V2 —1,4| =0,01421356...
X 0,01421356...
Error relativo. —————=0,01...
2
707
= =1414
500
Error absoluto: | V2 — 1,414| = 0,00021356...
X 0,00021356...
Error relativo: ——————— =0,00015...
2

Se comete mas error en la primera aproximacion.

Calcula y escribe el intervalo de |x—3]=o.
X—3=9->x=12 —9=x—3-5x=-6
[—6,12]

Representa estos niimeros \/E, Vs y V11 en la recta utilizando el teorema de Pitagoras. Comprueba los resultados con GeoGe-
bra.

Teorema de Pitagoras: \/2 = V12 + 12

Teorema de Pitagoras: \/5 = /22 + 12

1. NUmeros reales Q



Teorema de Pitdgoras: /10 =V3? + 1° V11

(Vo) + 2
o]

\\
1 10

-2 -1
7. Calcula estos logaritmos.
a) log 10 000 b) Iné’
a) 4 b) 5

8. ;Qué valor tiene x en cada caso? Calcula.

a) logx=3 b) logx= —2

a) x=10° b) x=1072

9. Silog 2= 0,30, ;qué valor tienen las siguientes expresiones?

a) log 20 b) log 50
a) log2+1log10=1+030=1,30

b) log100—log2=2-0,30=1,70

c) log2®+1log100=3-0,30+2=2,90

1 1
d) ~-log2=—-030=0,15
) 5leg2=7

10. Reduce a una expresion algebraica en cada caso.

1
a) InA=2Inx—3Iny+EInz

a) NA=InxX—Iny’+InVz=1In %

NZ)

ST A
b) InB=IVy —InVx =1 =

@ NUmeros y Algebra

c) log, 16 d) log,;1024
c) —4 d) 20
c) logix= -2 d) log, 27= -3
4
c) x= l72—42—16 d) x—l
4 3
c) log 800 d) Iog\/i

3 5
b) nB=—Iny——l
) In 2ny 3nx




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (Apple RGB)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /sRGB
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness false
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (None)
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages false
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 100
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages false
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 100
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages false
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 100
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K 0
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /ESP (Digital Version - jose.dominguez@oup.es)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /BleedOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /ConvertColors /ConvertToRGB
      /DestinationProfileName (sRGB IEC61966-2.1)
      /DestinationProfileSelector /UseName
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /ClipComplexRegions true
        /ConvertStrokesToOutlines false
        /ConvertTextToOutlines false
        /GradientResolution 300
        /LineArtTextResolution 1200
        /PresetName <FFFE5B0041006C007400610020007200650073006F006C00750063006900F3006E005D00>
        /PresetSelector /HighResolution
        /RasterVectorBalance 1
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MarksOffset 14.173230
      /MarksWeight 0.250000
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /UseName
      /PageMarksFile /RomanDefault
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /UseDocumentProfile
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
    <<
      /AllowImageBreaks true
      /AllowTableBreaks true
      /ExpandPage false
      /HonorBaseURL true
      /HonorRolloverEffect false
      /IgnoreHTMLPageBreaks false
      /IncludeHeaderFooter false
      /MarginOffset [
        0
        0
        0
        0
      ]
      /MetadataAuthor ()
      /MetadataKeywords ()
      /MetadataSubject ()
      /MetadataTitle ()
      /MetricPageSize [
        0
        0
      ]
      /MetricUnit /inch
      /MobileCompatible 0
      /Namespace [
        (Adobe)
        (GoLive)
        (8.0)
      ]
      /OpenZoomToHTMLFontSize false
      /PageOrientation /Portrait
      /RemoveBackground false
      /ShrinkContent true
      /TreatColorsAs /MainMonitorColors
      /UseEmbeddedProfiles false
      /UseHTMLTitleAsMetadata true
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


